

Отзыв
на автореферат диссертации
Яковкина Евгения Васильевича
«Взаимодействие российской эмиграции с японской администрацией в
Маньчжурии (1932-1945 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 Отечественная история

Представленный автореферат Яковкина Е.В. посвящен достаточно интересной для исторической науки теме об основных направлениях взаимодействия российской эмиграции с японской администрацией в Маньчжурии в сложный предвоенный и военный период на Дальнем Востоке. Автор убедительно доказывает во введении своё видение актуальности заявленной темы, достаточно подробно раскрывает научный арсенал, накопленный в предшествующий период, вводимый автором новый архивный материал 12-ти фондов 8-ми центральных и местных архивов, что позволило автору делать вполне репрезентативные выводы.

Цель, задачи и структура диссертационного исследования, представленная в автореферате, выглядят логично и обоснованно, и отражают основные положения, выносимые на защиту. Особый интерес вызывает первая и третья главы исследования, где анализируются вопросы практического взаимодействия русской диаспоры с японской администрацией в различных сферах, а также разнообразие форм идеологического сотрудничества между ними. На основе проведенного исследования автору удалось провести классификацию пяти основных групп русской эмиграции в отношении к мероприятиям японской администрации, выявить побудительные мотивы действий каждой из них. Кроме этого, на основе архивных материалов рассматриваются и проблемы участия эмигрантов в военных и парамилитарных формированиях Маньчжу-Го (с 1934 г. Маньчжу-Ди-Го), чему посвящена специально вторая глава исследования.

Заключение диссертации, представленное в автореферате и дающее представление об основных выводах автора, выглядит вполне обоснованно и логично. Можно высказать и небольшое замечание в адрес работы. В автореферате совсем не прослеживается роль, влияние и значение врачебной эмигрантской общественности, хотя по подсчетам ученого из Дальневосточного медицинского университета, доктора медицинских наук П.Э Ратманова, число русских врачей в Маньчжурии в этот период достигало почти 400 человек, и активно действовало «Общество русских врачей в Харбине».

В целом, автореферат диссертации Яковкина Евгения Васильевича «Взаимодействие российской эмиграции с японской администрацией в Маньчжурии (1932-1945 гг.)» дает все основания заключить, что работа выполнена на высоком профессиональном уровне и полностью отвечает требованиям, сформулированным в п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, а автор диссертации, Яковкин Евгений Васильевич, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Д.и.н., профессор кафедры
истории Отечества, истории медицины,
политологии и социологии ФГБОУ ВО
«Пермский государственный медицинский
университет имени академика Е.А. Вагнера»

Н.А. Невоструев

03 апреля 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Пермский государственный медицинский
университет имени академика Е.А. Вагнера»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Пермский государственный медицинский
университет имени академика Е.А. Вагнера
614990, г. Пермь, ул. Петропавловская, 26
Телефон (342) 217-20-20
E-mail: rector@psma.ru

